

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO
España 1 00 24
Extranjero (Unión Postal) 2 50
Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10

Encuentro: Desde las siete de la mañana a las nueve de la noche.
Administración: Desde las siete de la mañana a las siete de la noche.

Teléfono 27

Oficinas: Conquistador, 30

EN BARCELONA

Centenario del "Quijote,"

A la chita callando, ha empezado en Barcelona una serie de tributos a la memoria del insigne Cervantes con motivo del tercer centenario del *Quijote*. Tales manifestaciones no han tenido nada de estruendoso, pero han sido singularmente íntimas, sinceras y efusivas; han revestido un carácter de devoción callada y ferviente y, sobre todo, se han apartado de las formas usuales de entender y glorificar al más grande de los ingenios castellanos, formas que por desgracia amenazan prevalecer todavía en los festejos e iniciativas oficiales y literarias que se preparan en Madrid.

Refiérome a la admiración superficial y de la corteza, al aprecio del portentoso libro tan sólo por sus aspectos de monumento del idioma y de tema de empirismos gramaticales, al culto a Cervantes sacado de quicio por los cervantistas que todo lo ven y lo cifran en el incomparable irónico, menos su condición suprema y casi única de gran artista y escritor inmenso.

Parecía, en efecto, que el centenario del *Quijote* debía encaminarse diestramente a este fin: a rectificar en la conciencia nacional el concepto ramplón de la superioridad de Cervantes fundada en aquellos méritos y a combinar con la admiración de los españoles la admiración de los extranjeros y los motivos de la admiración de los extranjeros. Todo estaba preparado para esta labor exquisitamente culta y para desviar el curso de la erudición y de la crítica de sus cauces de trivialidad o verbalismo. En suma: si algo debía esperarse del Centenario era como una síntesis y depuración del criterio colectivo orientándolo hacia los puntos de vista eternos y universales de la portentosa novela, hacia su comprensión integral y artística, hacia la posición de la obra y del autor en el panorama histórico de las más altas creaciones.

Porque, a la verdad, sorprende y al mismo tiempo desanima comparar las dos corrientes de literatura cervantina, la doble serie de testimonios y materiales aportados para el monumento de gloria e inmortalidad: aquí el comentario pedestre y minucioso, el ditirambo desenfrenado, el análisis de las palabras, el recuento sintáctico, la interminable glosa gramatical, la desarticulación del texto para hacer del cautivo de Argel un enciclopedista y resumen de todas las aptitudes humanas; y en el extranjero la comprensión espiritual y estética de nuestra maravillosa epopeya cómica y la clasificación del genio de Cervantes en el punto y lugar que le corresponden en la familia de los grandes espíritus, de los grandes amigos y bienhechores de la humanidad.

Pues bien: el centenario, lejos de haber determinado esa reacción y desvío, ha producido en España como una más fuerte reincidencia y un recrudescimiento más grave en la anterior sequedad de nuestra crítica. Si exceptuamos un discurso de Valera allá por 1865 y una corta y reciente contestación académica de Menéndez y Pelayo, apenas tenemos documentos literarios, verdaderamente literarios, que presenten y unír a las páginas de los Saint-Pierre, de los Byron, de los Heine, Lamartine, Sainte-Beuve y Tourgueneff... y en cambio podemos ofrecer una balumba inmensa de anotadores, comentaristas y escoliastas implacables, röödores de pa-

pel y disectores furiosos de la corteza. Y esto es lo que continúa en el actual centenario y lo que han venido a estimular los distintos concursos y premios ofrecidos en esta sazón por el intermedio de la Real Academia Española, del Ateneo de Madrid y de los principales instrumentos de cultura del Reino.

Esto mismo da valor, pues, a las modestas manifestaciones del cervantismo en Barcelona, que responden a un espíritu más elevado, más artístico, de mayor penetración ideal. Los números dedicados a Cervantes y su obra por *La Veu de Catalunya* y *La Ilustració Catalana* y la sesión celebrada por la Real Academia de Buenas Letras en la preciosa biblioteca cervantina de don Isidro Bonsoms han revestido este carácter y han dado ocasión a trabajos y estudios notablemente encaminados en aquella dirección moderna y europea. Ni niego que las grandes obras no representen algo particularmente nacional ni que, como en el caso de Cervantes, no supongan una palin-genesia de los idiomas ó un tránsito de los mismos a más alta perfección y eficacia, dignos de estudio como uno de tantos componentes de la evolución artística y de la obra literaria de un país. Pero considerar que este aspecto es el único y convertirlo en materia de groseras idolatrías, es recaer en el *casticismo* aislador que estudió Unamuno como causa de parálisis mental y origen de incomunicación con el mundo, para encerrarnos en un estrecho nacionalismo inflexible cuyo primero y más resistente candado es el idioma.

Por otra parte Barcelona tiene el orgullo de albergar y poseer la primera biblioteca cervantista que existe actualmente en el planeta. El acudalado é ilustradísimo poseedor de la misma, señor Bonsoms, dedicóse desde su juventud, a los estudios cervánticos, fué reuniendo una riquísima colección de las ediciones del *Quijote* y demás obras de Cervantes, adquirió después la famosa de don Leopoldo Rius y la ha enriquecido y enriquece actualmente con el acopio de todos los libros de caballería, impresos y manuscritos, que puede reunir. La instalación es magnífica: de un lujo modesto en apariencia, en el cual no hay nada que chillé ni disuene ni nada que, examinado de cerca, no resulte una preciosidad por el mérito y el valor pecuniario. Sólo en esta biblioteca es posible llevar a cabo algún trabajo de verdadero empeño respecto al ciclo de Cervantes, porque sólo allí se tiene a mano cuanto pueda desear y necesitar la investigación y la crítica.

El ambiente de arte, de suntuosidad y de buen gusto sobrio é impecable que el señor Bonsoms ha impreso a la venerable estancia, parecen estimular y provocar la lucidez de los estudiosos que en ellas se refugian. Y el día que tan amable propietario se decidiera a reunir sus memorias de coleccionista tendríamos la verdadera «Novela de un bibliófilo», de un hombre culto que ha recorrido todo el planeta, que ha visitado todos los países, que ha estado en Borneo y en remotas poblaciones de China, *globe-trotter* á caza de sus maravillosos ejemplares, conocido y asediado por todos los libreros del orbe.

Miguel S. OLIVER.

VENTA DE SOLARES DEL ENSANCHE

Queda abierto la venta parcelaria de solares de los terrenos que ocupaba el baluarte de Zanoguera.
Para informes: San Magín, 1.º y en los mismos solares, todos los días laborales, de 10 á 12 de la mañana.

CRÓNICAS MENUDAS

El secuestro de un panorama

Todos los días, ó muchos días al menos, voy al Terreno. Una grata obligación me lleva allí. Ahora en invierno, en nuestro clima, se dejan caer algunos días preciosos. No me entretendré en descripciones cursis; ya lo he dicho: algunos días preciosos, que invitan a pasear á pié por las afueras.

Sin embargo, aunque tengas ágiles mis piernas, voy en tranvía al Terreno y vais á saber el por qué: al llegar al *Salt d'es ca* me levanto sobre las puntas de los pies, en la plataforma del coche, y así consigo aprovechar todo lo aprovechable del hermoso panorama que desde allí se divisa: Palma, la Lonja, la Catedral magestuosa sobresaliendo por encima del viejo palacio de la Almudaina, y en el fondo, Randa, el sugestivo monte donde oraba Ramón Llull, todo este peregrino conjunto de perfiles y tonalidades reflejándose en el espejo de plata de la bahía, junto con la silueta de los buques en el puerto....

Es una postal viviente de las más encantadoras el conjunto que se divisa desde el *Salt d'es ca*. Yo lo apuro desde la plataforma del tranvía hasta que el coche me encajona en la honda carretera y luego en la calle principal del caserío, cuyas casas cierran todo horizonte.

En todo el trecho desde Son Alegre al Terreno podría el viandante saborear el espléndido paisaje, pero una pared, una pared de perfecta opacidad le acompaña hasta el final, como diciéndole:

—Sigue, sigue tu camino. Este paisaje no es para tí; si quieres disfrutarlo, compra una casa en la falda de Bellver... ó súbete á la torre del Homenaje....

Pues yo protesto. Me indigno contra la impenetrable pared que monopoliza lo que todos pertenecemos: el derecho de contemplar la Naturaleza.

Así, aconsejo al Ayuntamiento ó á quien pueda hacerlo, que derribe el muro humano, poniendo en su lugar una verja que permita al viandante contemplar libremente las bellezas que ya son. No propongo la creación de ningún monumento.

Digo solamente que ya que no se crean bellezas nuevas, no es lícito ocultar al ciudadano las que ya existen.

Si se derriba la inoportuna pared, yo me comprometo, *gratis et amore*, á ir allí, una hora todas las mañanas... á contemplar el derribo....

E. O.

Mar y tierra

Hablaba en mi anterior artículo del «coro de académicos, ateneístas y parlamentarios que en Madrid simulan un estado mayor intelectual»; mas, por culpa, sin duda, de mi mala letra, los cajistas pusieron *vinculan* y quedó la frase alterada y oscura, diciendo—si algo decía—lo contrario de lo que yo escribí, y quedando destruido el concepto principal de mi trabajo. Pero suele ser muy cierto que no hay mal que por bien no venga, y en el presente caso es certísimo; porque este pequeño error me da motivo para volver sobre tan importante asunto, digno de muy detenido estudio, pues de no tener España verdadero estado mayor intelectual, sino uno fingido y como de guardarropa, nace en primer término la desorientación, inconsistencia é insustancialidad de lo que llamamos opinión pública, y ésa es, sin duda, una de las causas de las calamidades que nos afligen, y cuyo fin no se vislumbra todavía.

Achéncase comunmente éstas á la falta de instrucción; mas ya he dicho, y no me cansaré de repetir, que mejor que á la cantidad de ella debe imputarse el daño á la calidad, sobre todo á la calidad de la cultura de las clases altas, las cuales sobre que no saben mucho, padecen un profundo desconocimiento de cosas generalmente sabidas en otros países y que no es lícito ignorar. Así, por ejemplo, cuanto se refiere á la biología del globo, es misterioso continente para nuestros intelectuales (llamémosles así, respetando por hoy la moda); y como sobre esa ciencia se levantan los fundamentos de la política internacional, resulta nuestra patria la única de las naciones civilizadas en que dicha política no puede ser entendida sino por muy contado número de personas. Desconociendo el mundo en que vivimos, las propias fuerzas y su relación con las ajenas, los recursos y los demás móviles de los demás pueblos, los peligros que del choque de sus intereses con los nuestros resultan para nosotros, vivimos á la ventura, sin conciencia de nuestro vivir ni del posible morir, acaso próximo. Esos problemas de dinámica universal sólo aquellos que los conocen los sienten y sólo los que los sienten vi-

ven advertidos; para los españoles son, por desgracia, como si no existieran, y el político ó publicista que intenta llamar hacia ellos la atención del público, emprende la más ingrata y quién sabe si la más estéril de las labores posibles.

Nuestro globo *terráqueo* contiene mucha más agua que tierra. Considero solo su superficie, hallamos que las tres cuartas partes de ella están cubiertas por las aguas marinas. Si miramos á la fisiología del planeta, vemos también que la vida del mar no depende de la de los continentes, sino que, al contrario, éstos viven sometidos á aquél en todas las manifestaciones biológicas. Las regiones de la parte sólida privadas del contacto vivificador de la humedad marítima son misérrimos é inhabitables desiertos, partes muertas del dominio humano. Sirva de ejemplo la inmensa zona de arenas y piedras áridas que, salpicada de raros oasis, corre al través del antiguo mundo del Sahara atlántico á las fronteras de la Manchuria; y en la que—solo el Nilo y el Eufrates han podido servir de cunas á dos grandes civilizaciones, pesente inestimable de las aguas sorbidas por las nubes en el mar de las Indias y el Negro para verterlas en las montañas africanas y armenias, madres de aquellos caudalosos ríos. Tanto más rica y poblada es una comarca cuanto más marítima, y desde que el hombre aprendió á navegar, ningún imperio se levantó ni prevaleció civilización alguna que no viviese del mar y que no tuviese en él las raíces de su poderío. La Historia presenta como testigos de esta verdad á Fenicia, Cartago, Grecia, Roma en el antiguo; Venecia, Génova, Cataluña en la Edad Media; Portugal, Holanda é Inglaterra en lo moderno. Y la Geografía, iluminando con claridad admirable los grandes capítulos de la Historia, nos muestra al pueblo preponderante en cada uno de ellos dueño de un solar marítimo abundante en aquellas primeras materias necesarias á las industrias de la navegación y poseedor, á la par que de los elementos naturales, de la vocación para emplearlos y realizar la misión providencialmente decretada. De suerte que en todos los tiempos, y en éstos en que vivimos mejor aun y de modo más patente que en los anteriores, se ve la estrecha dependencia en que el mar tiene á la tierra. Las naciones directoras de la humanidad son las que disponen de más dilatado y mejor dispuesto litoral, tendido junto á los espinos marítimos más frecuentados por el comercio, y las que á esta condición reúnen la de que cada provincia ó parte de su territorio comunique fácilmente con el mar por medios de ríos navegables. De estas ventajas disfrutaban Inglaterra, Bélgica, Holanda, Noruega, Alemania, los Estados Unidos y, en menor grado Francia, Austria-Ungria (por el Danubio y sus afluentes), Italia (en su parte septentrional). Y allí donde á estas felices circunstancias ha venido á sumarse la existencia del combustible y el hierro abundantes y á poco precio obtenidos, allí han surgido las grandes potencias absorbentes y amezadoras porque la naturaleza ha puesto en sus manos los elementos del poder naval, quiero decir, el tridente de Neptuno, cetro del mundo.

Los filósofos y políticos que andan predicando en *chöps*, mítins y periódicos la doctrina de que España se perdió por sobra de conventos y falta de libertades políticas mueven á risa; y con igual *regocijo* merecen ser escuchados los aficionados al aislamiento y recogimiento de la nación en sí misma, harto numerosos, así como también los autores de planes de defensa del territorio patrio basados en la preferencia al ejército de tierra sobre el de mar y á la defensa pasiva de las costas sobre la defensa activa consistente en buenas escuadras bien armadas y guarnecidas; y nos de otra manera serían recibidos estos disparates y otros análogos si aquellas verdades esenciales que acabo de anunciar y que entre nosotros pasan por erudición de puro lujo, asequible sólo á unos cuantos sabios, fuesen como son de fonderas afuera, patrimonio intelectual de los mas moribundos ciudadanos mayores de 12 años, pues se hallan en los libros de textos destinados á los alumnos de los liceos y gimnasios. Frailobos, quietistas y estrategas exclusivamente terrestres (que es una manera harto imperfecta, casi peor, de comprender la estrategia) son, por el estado mental, próximos parientes. A los primeros no les cabe en la cabeza el haz de razones geográficas, económicas y étnicas que explican la escasa aptitud de España para la vida marítima, de cuya escasez viene la decadencia nacional; los segundos suponen al globo

dividido en departamentos bien separados, en los que cada cual puede aislarse á su gusto, si la comunicación con los demás pueblos no la agrade; y los terceros—gente cuya existencia me certifican periódicos que dan cuenta de recientes declaraciones no desmentidas hasta hoy—pretenden completar nuestra semejanza con la China rodeándonos de baterías costeras que vendrán á ser una nueva gran Muralla, tan ineficaz como la que los chinos opusieron á las invasiones tártaras.

El estado mayor intelectual español, si real y verdaderamente existiese, no tendría tan equivocados conceptos de nuestra Historia, de nuestra política, ni de las necesidades de la defensa del territorio, y ha tiempo que la vida nacional estaría orientada hacia el Mediterráneo y el Estrecho—ya que Portugal cierra en parte el camino del Atlántico, fachada principal de la Península; tendríamos política exterior; todos entenderían la cuestión de Marruecos, la cual sería de veras problema nacional; y hasta los chicos de la escuela sabrían que las costas se defienden con escuadras á las que las fortificaciones terrestres sirven de puntos de apoyo. Pero esto se verá claro en Barcelona. Desde Madrid jamás.

G. REPAPAZ.

Paris enero 1905.

GOLOSINAS LITERARIAS

Mi vaquerillo

He dormido esta noche en el monte con el niño que cuida mis vacas.
Una noche solemne de Junio,
en el valle tendido para ambos el rapaz su raquítica manita;
¡y se quiso quitar—¡pobrecito!—su blusilla y hacerse almohada!
Una noche solemne de Junio,
una noche de Junio muy clara...
Los valles dormían,
los buhos cantaban,
sonaba un cencerro,
rumbaban las vacas...
y una luna de luz amorosa,
presidiendo la atmósfera diáfana,
inundaba los cielos tranquilos
de dulzuras sedantes y cándidas.
¡Qué noches, qué noches,
qué horas, qué horas,
para hacerse de acero los cuerpos
para hacerse de oro las almas!
Pero el niño ¡qué solo vivía!
¡Me daba una lástima
recordar que en los campos desiertos
tan solo pasaba
las noches de Junio
rutilantes, medrosas, calladas,
y las húmedas noches de Octubre,
cuando el aire menea las ramas,
y las noches del turbio Febrero
tan negras, tan bravas,
con lobos y cárabos,
con vientos y aguas!
Recordar que dormido pudieran
pisarle las vacas,
morderle en los labios
horrendos tarántulas,
matarle los lobos,
comerle las águilas...
¡Vaquerito mío!
¡Cuán amargo era el pan que te daban!

Yo tenía un hijito pequeño,
—hijo de mi alma,
que jamás te dejé si tu madre
sobre tí no tendía sus alas—
Y ¡si un hombre duro
le vendiera las cosas tan caras...!
Pero ¡qué van á hablar mis amores,
si el niño que cuida mis vacas
también tiene padres
con tierras entrañadas?
He pasado con él esta noche,
y en las horas de más honda calma,
me habló la conciencia
muy duras palabras...
y le dije que sí, que era horrible...
que llorándole el alma ya estaba.
El niño dormía
cara al cielo con placida calma:
la luz de la luna
puro beso de madre le daba,
y el beso del padre
se lo puso mi boca en su cara.
Y le dije, con voz de carifio,
cuando vi charar la mañana:
—Despierte mi mozo,
que ya viene el alba
y hay que hacer una lumbre muy grande
y un almuerzo muy rico... ¡levantad!
Tú te quedas luego
guardando las vacas
y á la noche te vas y las dejas...
San Antonio bendito las guardad...
Y á tu madre, á la noche, le dices
que vaya á mi casa,
porque ya eres grande
y te quiero aumentar la soldada...
José María GABRIEL Y GALÁN.

CERVEZA PETRY

Embotellada con ácido carbónico líquido puro se expone en botellas de á litro á los siguientes precios:
Usual á 0'40 ptas. litro
Dorada á 0'50 »
La Oriental, Plaza de la Cuartera número 53, Palma.

Una colaboración

Cuento

Desde que entraron en el colegio, Andrés Lerault y Santiago Coignet fueron íntimos amigos.

Lerault era delgado y raquítico, y estaba encorvado bajo el peso de los males hereditarios.

Coignet era robusto, tenía buena figura y se sonreía siempre, lleno de confianza en sí mismo.

Lerault trabaja sin descanso, pues sabía que era pobre y que no debía contar más que con sus propios esfuerzos.

Coignet, hijo de padres muy ricos, dejaba transcurrir el tiempo sin cuidados de ningún género, en la seguridad de que no tenía que ocuparse para nada de su porvenir.

En los concursos Coignet copiaba descaradamente los trabajos de Lerault, y siempre pasaba lo mismo: Coignet obtenía el primer premio y Lerault el segundo.

—¡Qué talento el de ese Coignet!—decían todos.—¡Qué facilidad la suya! ¡Indudablemente llegará á ser una celebridad!

Lerault escribía á escondidas versos que no carecían de mérito. Pero se avergonzaba de sus composiciones y las ocultaba á las miradas de sus profesores y de sus compañeros. Coignet, sin duda para animarle, se las robaba del cajón donde las tenía guardadas y se las presentaba á su maestro, como si hubiesen brotado de su pluma. Y el maestro las leía en alta voz en la clase con verdadera admiración.

—¡Este muchacho—decía el profesor—ha nacido para saber lo que es la gloria!

Á la salida, Santiago tocaba con el codo á Andrés y le decía:

—¿Eh? ¿Qué tal? ¿Qué te parece? Ya ves que haces muy mal en ser tan modesto.

Concluidos los estudios, no se interrumpió fuera del colegio la amistad de los dos jóvenes.

Lerault escribía de un modo muy notable y estaba destinado á ser un escritor de pura raza.

Cuando hubieron cumplido veinte años, un día dijo Coignet á su amigo:

—Voy á proponerte una cosa muy importante, puesto que se trata nada menos que de nuestro porvenir.

—Habla—contestó Lerault.—Aceptaré todo cuanto me propongas.

—No tienes un céntimo y comes mal los días en que puedes llevarte algo á la boca. Tienes talento, pero con eso se muere uno de hambre si no cuenta con dinero ó con alguien que le proteja y le dé á conocer. Además, eres tímido y nada tienes que agradecer á la Naturaleza en cuanto al físico. Estoy seguro de que no te atreverías á presentarme á ningún editor á proporcionarle tu prosa ó tus versos. Mi carácter es muy distinto del tuyo, y, aunque yo no tengo talento ni sé escribir, dispongo de un aplomo incomparable y de un físico imponente, de buena ropa y de excelentes modales.

En una palabra, poseo todas las cualidades que á tí te faltan para prosperar y obtener grandes éxitos. Pues bien, asociémosnos si quieres, busquemos un seudónimo que pertenezca á los dos. Tú serás el productor y yo el industrial, y partiremos los beneficios. La gloria será para mí; pero la gloria es de poco valor. ¿Aceptas el contrato?

Lerault inspiró, meditó por espacio de breves instantes y exclamó:

—¡Lo acepto!

Al cabo de tres días Andrés Lerault se fué á vivir al quinto piso de la misma casa en que Coignet ocupaba el principal y comenzó la colaboración.

Santiago, por su parte, se mandó hacer algunos centenares de tarjetas con este nombre: «El conde Silverio de La Tour Josa», y le enseñó la edición á su amigo.

—Con este nombre—le dijo—seremos célebres tú y yo.

En efecto, con el indicado nombre presentáse Coignet á un editor, llevando bajo el brazo un manuscrito, que había costado á Lerault muchos días de incansante trabajo.

—¡Le traigo á usted una obra maestra! Dijo esto con tal aplomo, que el editor se apresuró á aceptar el ofrecimiento, sobre todo cuando el debutante añadió:

—Yo me encargo de los gastos de propaganda, que será cosa nunca vista.

Éditóse el libro y en toda la prensa figuró el nombre del autor. El conde Silverio de la Tour Josa era proclamado al cabo de tres semanas como un novelista ilustre.

Costóle esto unos veinte mil francos, pero realizó un negocio como otro cual-

quiera, semejante á una operación de Bolsa.

Desde entonces todo fué á pedir de boca. El conde ganó mucho dinero y conquistó la gloria.

En las primeras representaciones, en los banquetes, en los bailes, era Santiago Coignet acogido triunfalmente.

En cambio, Lerault, oculto en su casa, trabajaba sin cesar y hacía verdaderos primores. Pero nadie sabía que existiese.

Pasó el tiempo, y el conde Silverio (el externo) obtuvo ruidosos éxitos y fué admirado por su genio y condecorado por sus méritos extraordinarios.

Cuando le hablaban de sus libros, bajaba los ojos y contestaba con suma modestia.

Una tarde, Santiago fué á casa de Andrés y le encontró, como de costumbre, consagrado á sus tareas literarias.

—Dispénsame que te interrumpa— le dijo—pero necesito de tí. En tres días he recibido tres cartas de mujer, sumamente conmovedoras.

—¿De veras?

—Sí. Esa mujer nos ama y nos admira.

Santiago leyó á su compañero las cartas que eran realmente en extremo apasionadas.

Una desconocida, que aseguraba ser joven y hermosa, se había enamorado del conde Silverio, seducida por la magia de sus obras y de su reputación.

Andrés escuchó emocionado la lectura. Era á él á quien aquella mujer amaba por sus novelas, por sus poemas, por su ingenio y por su corazón.

Estaba alegre y triste á un mismo tiempo, porque, á pesar de su triunfo, sabía perfectamente que el correspondiente á aquel amor no formaba parte de su colaboración. Todo aquello pertenecía á las atribuciones de su compañero.

Y Santiago exclamó:

—Es preciso que le escribas, procurando estar muy inspirado en la frase.

Andrés, como siempre, hizo en el acto lo que su amigo le pedía.

Y la desconocida recibió una carta maravillosa, digna del gran poeta y del gran novelista Silverio de La Tour-Josés.

Santiago hizo un viaje á Italia con la desconocida y Lerault enviaba cada tres días un soneto á su compañero, compuesto expresamente para la mujer amada. Y el hombre se complacía en realizar aquella labor, ebrio de pasión por aquella criatura que le amaba, puesto que estaba enamorada de sus libros.

Y Santiago leía aquellos sonetos á su amiga, que los escuchaba con verdadero encanto.

Coignet se presentó de pronto en París y manifestó á Andrés que estaba ya harto de su compañera de vial.

—Escribeme una carta de ruptura— le dijo.—Estoy resuelto á romper definitivamente con esa mujer.

Lerault hizo por primera vez objeciones á su colaborador.

—¿Por qué quieres poner término á esas relaciones?—le decía.—¿Por qué te empedas en abandonar á un ser tan hermoso y tan apasionado?

—Eso es cuenta mía, haz lo que te pido y déjate de inútiles comentarios.

Andrés Lerault se encogió de hombros, cogió la pluma y escribió una carta muy elocuente, que debió herirle en el alma.

—¡Bravo!—exclamó Santiago.—Eres un escritor admirable. Tu talento aumenta de día en día, y á ese paso será académico antes de tres años.

Aquel día el pobre Andrés, el colaborador desconocido, se pasó toda la noche llorando como un niño.

MAURICIO MONTEGUT.

PALMA

Por descuido involuntario dejó de aparecer ayer al frente de la carta de nuestro excelente amigo don R. Jané una explicación que ya le dimos de palabra y que había de precederla.

Al señor Jané advertimos que nuestro amigo don Pedro Estelrich al entregarnos su primera carta sobre arbolado nos afirmó que ninguna de sus censuras se dirigía á la obra del señor Jané, quien sin motivo justificado ha sufrido una indignación algo absurda. Sólo por tratarse de uno de nuestros colaboradores y ante su insistencia en creerse molestado, permitimos la publicación de sus líneas, aunque ellas no podían encontrar causa ninguna en el escrito de nuestro estimado amigo don Pedro Estelrich, quien sin duda no merecía los calificativos irritados de la carta de ayer, con cuyo sentido no podemos mostrarnos conformes.

El señor Juez de instrucción del partido de Manacor, cita, llama y emplaza á todas las personas que se consideran perjudicadas por haber abandonado don Andrés Canet la administración de arrendamiento del impuesto de consumos de la villa de Lluchmayor y á las que durante el presente año rural hayan extraído del caso de la población trigo, cebada y legumbres para la siembra, para que en el plazo de 20 días se presenten en dicho Juzgado, de lo contrario les parará los perjuicios á que haya lugar.

Se halla vacante la plaza de Farmacéutico titular de la villa de Sansellas, dotada con el haber anual de 240 pesetas.

Los aspirantes á ella deberán presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de aquella Corporación dentro del plazo de 30 días.

El día 16 del actual tendrá efecto en la Casa Consistorial de Mahón, la subasta para la adquisición de los adoquines que se necesitan durante los años 1905 al 1907 para el empedrado de las vías públicas de esta ciudad.

Servirá de tipo de subasta la cantidad de tres pesetas el metro cuadrado de adoquines blancos y de 6'50 el de adoquines negros.

El señor Alcalde de Estellench, cita al mozo José Gomez Fernández para que antes del día 11 del actual se presente en la Casa Consistorial, de lo contrario le parará los perjuicios á que haya lugar.

Servicios prestados por la Guardia Civil.

La de los puestos de Sineu, Santa María y Binisalem participa haber denunciado á la autoridad respectiva á varios sujetos por infracción á la ley de caza.

—Da cuenta la del puesto de Inca, de haber sido encontrado cadáver en un hostal donde servía en calidad de criado el vecino Miguel Buaes Bisellach, de 37 años de edad.

Dicho sujeto presentaba una herida en la cabeza y se supone que es debida á una caída desde un pajar que mide unos cinco metros de altura.

Puesto el hecho en conocimiento de las autoridades, se personó en el lugar de la ocurrencia el señor Juez de instrucción quien empezó la instrucción de las oportunas diligencias ordenando el levantamiento del cadáver que fué trasladado al Cementerio, donde se le practicará la autopsia.

El señor Comandante de la guardia municipal impuso ayer por la mañana una fuerte multa á un sujeto por escándalo promovido en la vía pública.

Una muchacha que ayer por la mañana bajaba por la escalera de su casa, tuvo la desgracia de resbalar, produciéndose una herida en la cabeza y varias leves contusiones en distintas partes del cuerpo.

Fué acompañada á la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia, donde fué curada.

Se está arreglando el piso de la calle de Fideos.

Con tal motivo se halla interceptado el tránsito público por dicha calle.

De Mahón llegaron ayer en el vapor correo *Menorquin*, don Juan Torres, don Jaime Rodrigo don Agustín Marqués don José Costa, don Miguel Rey, don José Domenech, don Frascisco Beltran don Miguel Hernandez y don Manuel Ruiz.

Los coches diligencias de Andraitx, fueron portadores ayer de buena cantidad des pescado, cogido en aquella costa y destinado al mercado de Barcelona.

Entre los pasajeros que ayer al medio día salieron para Ibiza en el vapor correo *Lulio*, figuraban, don Adolfo Corceral, don Juan Collado, don Antonio Amorós y Doña María Mari.

Para Valencia salieron ayer tarde en el vapor correo *Lulio*, don Antonio Pelaez, don Mariano Salom, don Juan Nebot, don Arturo Soles, don Salvador Brunet y don Gaspar Riera.

De Marsella llegaron ayer tarde en el vapor *Fraces Bastiais*, don Guillermo Grimalt, don Andrés Quintana el vice-Consul de Francia M. Simonin el licenciado en Cirujía don Augusto Farlin y don Jaquin Frontera.

Ha sido recientemente ascendido á capitán el pimer Teniente del Regimiento de Infantería de Palma don Antonio García Roselló.

Le felicitamos

Mejoras en el puerto

Según noticias muy en breve será concluido en nuestro puerto, quedando desde luego establecido en el mismo, un depósito flotante de carbón, que por R. O. ha sido autorizado don Manuel Meneses.

Dicho depósito será regularmente el vapor-depósito *Joséphina*, que actualmente se halla fondeado en el Grao de Valencia ú otro que se adquirirá al efecto.

Deberá tener como dimensiones máximas 50 metros de eslora, 12 ó 13 de manga y 6 de calado.

El amarrado de popa se fondeará al muelle nuevo ó plazaola de la antigua farola, á unos 25 metros á partir del ángulo entrante de la misma.

El señor Meneses dentro varios días presentará al Comandante de Marina del puerto el plano del buque en que se

ha de constituir el depósito flotante y en su consecuencia dicha autoridad señalará los pertrechos que deba tener tanto para su uso, como de repuesto, los especiales para caso de incendios, la tripulación que deba tener de ordinario y las luces de reglamento que presentará de noche, con objeto de evitar colisiones.

Dicho señor se ha obligado á ser responsable de los desperfectos que el barco-almacén, sus amarras y pertrechos causen á las obras del puerto, como también mantener la sonda del fondeadero del mismo, haciendo para ello las limpias periódicas necesarias corriendo de su cuenta todos los gastos y los reconocimientos que en el mismo se hagan.

Además estará obligado á cambiar de fondeadero y anclar en un nuevo punto, siempre que lo dispongan así las Autoridades de marina ó convenga para la mejor vigilancia del depósito y cuando las necesidades de la defensa del puerto lo exijan, como también la concesión otorgada cesará temporal ó definitivamente siempre que fuere preciso ó conveniente para efectos de limpieza ó ampliación de servicios del puerto.

Dicho depósito quedará sometido al reglamento del servicio del puerto y su dotación obedecerá las ordenes del Ingeniero encargado de las obras del mismo.

Audiencia

Causa suspendida

Por enfermedad del procesado tuvo que suspenderse ayer la vista de la causa instruida contra Miguel Compañy acusado del delito de hurto de varias cabezas de ganado de cerda.

Sentencias

El tribunal de Derecho ha dictado sentencia en la causa seguida por el Juzgado del distrito de la Catedral, contra Sebastián Vich y Rover y Jaime Ramis y Terrasa acusados del delito de hurto de un pavo y por ella se condena al primero á la pena de dos meses y un día de arresto mayor, pago de la mitad de las costas y accesorias correspondientes, y al Ramis al pago de la multa de 125 pesetas y en caso de insolvencia la á prisión subsidiaria correspondiente, y al pago de la otra mitad de las costas.

Igualmente ha dictado sentencia en la causa seguida contra Blas Más García, acusado del delito de lesiones, y por ella se condena al procesado á la pena de dos meses y un día de arresto mayor, pago de costas y accesorias é indemnización de 48 pesetas á Catalina Vila, en concepto de indemnización, debiendo sufrir en caso de insolvencia la responsabilidad subsidiaria correspondiente.

Mercado de Inca

Los precios que han regido en las transacciones verificadas son los que siguen:

Almendrón, de 87'50 á 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).

Trigo, de 21'00 á 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).

Candeal, de 21'00 á 00'00 id.

Cebada del país, de 12'00 á 00'00 id.

Id. forastera, de 10'50 á 0'00 id.

Avena del país, de 9'00 á 0'00 id.

Id. forastera, de 8'00 á 0'00 id.

Habas para cocer: de 22'00 á 00'00 id.

Id. ordinarias, de 20'00 á 00'00 id.

Id. para ganados: de 19'00 á 00'00 id.

Maiz, de 16'50 á 00'00 id.

Garbanzos, de 26'00 á 00'00 id.

Frijoles, de 35'00 á 00'00 id.

Habichuelas (confits), de 46'00 á 00'00 id.

Id. blancas, de 36'00 á 00'00 id.

Cerdos cebados arroba, de 13'00 á 00'00 id.

Higos pasos, de 10'00 á 0'00 los 42'32 Kg. (quintal).

Azafrán, de 3'00 onza.

EN FAVOR DE LA CRUZ ROJA

Organización de una tómbola

Hace algunos días los socios de esta benéfica institución se dedican á los trabajos de propaganda y organización de una tómbola, para cuyo fin recogen y admiten los donativos que la caridad les proporciona.

por doña Francisca Forteza, de Pomar-Kebler.

Estas comisiones trabajan con celo, actividad y desinterés dignos de aplaudir, secundadas por otra en que van turnando los socios de la casa.

Hasta anteaer llevaban recogidos 905 objetos, de distintos comerciantes é industriales, y entre aquellos donativos figuran objetos de arte de gusto exquisito.

También los particulares contribuyen á engrosar el efectivo. Nos hallábamos en el dispensario cuando se acababa de recibir un magnífico album para retratos, regalo del Alcalde don Antonio Planas, y una artística prurera para centro, del Presidente de la Diputación don José Socías.

Es de esperar que contribuirán también al caritativo objeto las sociedades y las corporaciones.

En metálico se han recibido también donativos, que son depositados en la Caja de Ahorros.

Es el depositario de los objetos que se reciben, el Comisario de la Ambulancia don Francisco Gannarra y Ladaria, quien los tiene á disposición de las personas que quieran verlos, en su casa de la calle de las Capuchinas.

No está todavía acordada la fecha en que se celebrará; diremos solamente que tendrá efecto en breve plazo, que el local será el que ocupa en la Rambla el dispensario, que los billetes serán vendidos por distinguidas señoras, y si se quiere más aliciente, que no habrá ningún número sin su correspondiente premio.

El precio de cada billete será el de cincuenta céntimos de peseta.

Tan luego como se haya acordado el día de la inauguración, lo insertaremos en estas columnas.

QUESTIONES MUNICIPALES

En la Secretaria del Ayuntamiento de esta ciudad se halla expuesto al público á efectos de reclamación, el expediente instruido con motivo de la solicitud presentada por don Francisco Ripoll propietario de la industria de destilación de aguas amoniacales para la obtención del sulfato amónico, existente en la calle de Monterrey pidiendo permiso para ampliar la indicada industria, añadiéndole la fabricación del ácido sulfúrico.

El señor Alcalde ha nombrado guardia municipal diurno á don Jaime Cañellas, cesante en el empleo.

De las islas

Mahón

Man sido botados al mar y se hallan ya provistos de todos los aparatos necesarios para el fin á que se les destinan los dos lanchones que se han construido en los talleres de la Anglo-Española, por cuenta de la sección torpedista de este puerto para la colocación de torpedos.

—El día 23 se cantó en la Catedral de Ciudadela un solemne Te-Deum que entonó el lmo. señor, Obispo de aquella diócesis con motivo de ser la fiesta onomástica de S. M. el Rey don Alfonso XIII, asistiendo á él las autoridades, invitados y buen número de fieles.

—Durante varios días los vapores *Nuevo Mahón* y *Menorquin* han estado detenidos en Alcudia á causa del temporal.

Por haberse alterado con los vendavales de estos días la regularidad en el itinerario de nuestros vapores, se deben que se ha tenido que abastecer nuestro mercado con carnes procedentes de reses de Menorca, que por cierto, son mas sabrosas y nutritivas que las de las reses que se importan de Barcelona.

Las gentes que diariamente acuden al mercado están contentas en declararlo así.

Sigue recibiendo gran número de objetos destinados á la Tómbola de Beneficencia.

COMISIÓN PROVINCIAL

Con asistencia de los Diputados señores Massant y Aguiló, presididos por el señor Alcover, reunióse la Comisión provincial, aprobando el acta anterior y los pliegos de reparos de cuentas de fondos municipales de Santa Eulalia del año de 1901.

Dióse cuenta de un expediente promovido por el Alcalde de San Antonio Abad en alzada de una providencia del Alcalde de Ibiza, sobre embargo del 60 por 100 de los ingresos municipales, pero existiendo una importante nomisión se acordó devolverlo al señor Gobernador Civil, para que se sirva disponer sea subsanada dicha omisión.

Se acordó encargar al señor Arquitecto provincial de los planos de alineación y rasante de varias calles del pueblo de Andraitx y remitir al Alcalde de Alaró el proyecto de apertura de una nueva calle denominada *Ampla* y los de reforma de otros dos de dicha villa.

Después de tratar de otros asuntos de poco interés, se dió por terminada la sesión.

Teatros

Principal

La empresa nos participa las siguientes líneas:

Esta noche se representará el drama de Shakespeare *Otelo* cuya versión española está hecha en verso por don Francisco Luis de Retes, y por lo tanto distinto arreglo del que se representó el año anterior.

Mañana se estrenará la comedia en 3 actos traducida del francés titulada *La doncella de mi mujer*.

Esta obra se estrenó la misma noche en Diciembre último, por la compañía Moreno Morano en el Principal de Zaragoza y por la de Emilio Thuillier en el Princesa, de Madrid. La comedia obtuvo un ruidoso éxito.

Notas del Mar

Por la madrugada á primera hora ganó nuestro puerto fondeando en su sitio, el vapor correo *Menorquin*, procedente de Mahón.

Dicho buque fué portador de la correspondencia, buen número de pasajeros y carga de efectos, entre los cuales figuraban, cajas de quesos, idem de huevos, bultos de maquinaria, cajas de calzado, idem de gorras, tegidos, cascos vacíos y otros.

—El pailebot *Antonio Prats* de la matrícula de Ibiza, desde cuyo punto se dirigió á Barcelona ayer entró en este puerto con un cargamento de algarrobas.

—Ayer llegó de Valencia con carga de efectos, la polacra goleta *Laveho* y se despachó para Barcelona, el pailebot *Antonio Prats*, con algarrobas, cuyo viaje debe emprender hoy por la tarde.

—Con cargamento de carbón de cok, también se despachó para Barcelona el pailebot *Nuevo Corazón*.

—Al medio día salió ayer para Ibiza y Valencia, el vapor correo *Lulio*, con la correspondencia carga general y unos veinte pasajeros.

—Por la tarde á las cuatro y media ganó nuestro puerto, el vapor francés *Bastiais*, con cinco pasajeros y variada carga.

Después de efectuar las operaciones de descarga y carga de un plico de efectos que se le tenía preparado, emprendió de nuevo viaje para Argel.

Cultos

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Eulalia dedicadas por la Cofradía del Santísimo Sacramento á la Purificación de Nuestra Señora: A las siete y media misa de Comunión general, á las diez bendición de las candelas, seguidamente exposición del Santísimo Sacramento y Misa mayor solemne con sermón por el Padre Reus del Oratorio; por la tarde á las tres y media los actos de coro, y al anochecer principiará un solemne Triduo en honra de San Blas con sermón que dirá don Pedro, Yserrn Vicario de la Vileta y la reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la noche, á las diez bendición de las candelas y á las diez y media Misa mayor en la que predicará un Padre de la Compañía de Jesús.

En San Nicolás, con motivo del misterio de la Purificación, á las siete y media misa de Comunión general para los asociados á la Felicitación Sabatina y devotos de la Virgen María; al anochecer, después del Rosario el ejercicio de la Felicitación Sabatina con plática y toda solemnidad.

En Santa Catalina de Sena, á las diez bendición de las candelas, en seguida misa mayor con sermón por don Matias Crespi, Presbítero y por la tarde Rosario entero.

En la Merced fiesta votiva á la Virgen de las Mercedes: A las diez bendición de las candelas, luego Misa mayor solemne con exposición y sermón por un Padre Mercedario y al anochecer el ejercicio de la Esclavitud Mariana con exposición de S. D. M.

En Montesión, á las siete y media misa de Comunión general para la congregación de Madres Cristianas y á las ocho para los Congregantes de San Luis Gonzaga.

En San Jaime al anochecer solemnes Completas en preparación á la fiesta de San Blas.

En San Juan al anochecer después del Rosario, continuación del Triduo á San Blas con sermón á cargo del Padre Miralles, de los SS. CC.

Visita á la Corte de María

En la Catedral á Nuestra Señora de la Grada.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Eulalia, dedicadas por la Cofradía del Santísimo Sacramento, á la Purificación de Nuestra Señora: Exposición á las seis, á las nueve y tres cuartos horas y Misa mayor

solemne con sermón que dirá don José Auba, Pbro.; por la tarde á las tres y media los actos de coro, luego Rosario, Triduo siendo el orador don Pedro Isern, Vicario de la Vileta y la reserva de S. D. M.

Otras funciones

En San Jaime, fiesta en honra de San Blas; A las nueve y media horas y Misa á canto llano, composición del Mtro. señor Bonnin, Pbro. y dirá el panegírico del Santo del R. P. José Xercavius, S. J.; por la noche sermón por el R. P. Manuel Carceller, S. J., ejercicio propio para el día del Santo, Te-Deum y adoración de la reliquia de San Blas.

En San Juan, fiesta al mismo Saut: A las diez y media Misa mayor y sermón que dirá el R. P. Miralles de los SS. CC.; terminada la misa se dará la bendición á los fieles; al anochecer conclusión del Triduo con sermón por el expresado orador.

En Santa Eulalia, San Jaime y San Juan habrá misas para la unción de los niños.

Visita á la Corte de María

En Santa Eulalia á Nuestra Señora del Confalón.

Santoral

Hoy.—La Purificación de Nuestra Señora y san Cornelio, centurión.

Mañana.—San Blas, obispo y mártir y el beato Nicolás de Longobardo.

Bibliografía

La Casa Henrich y Compañía, de Barcelona, editora de la *Biblioteca sociológica internacional* acaba de publicar el libro del célebre filósofo inglés Tomás Carlyle, titulado: *Sartor Resartus, Vida y opiniones del profesor Teufelsdröckh*.

Sartor Resartus, mezcla de alambicadas sutilezas y de pensamientos de sorprendente profundidad, tejido de malicias sardónicas y complicadas que desafían todo análisis, es la vida y opiniones de un filósofo extravagante, á través de diversos estados y etapas sucesivas: la infancia risueña, la pubertad anhelante, la juventud iluminada por áureos resplandores, y la madurez escéptica, indiferente, el paso del polo negativo de las ilusiones al positivo de la senectud, que avanza agigantando el paso. En abigarrada visión, todo el espectáculo de una existencia, de la existencia humana entera mejor dicho, pasa fantásticamente ante el alma absorta, con sus lamentos angustiosos y sus gritos de júbilo, sus amores locos y sus odios desenfundados, sus deliquios y sus sombrías ideas de venganza, su farsa y su tragedia, su brutalidad y su divinidad. Carlyle describe este cuadro de nuestra vida con sarcástica caricajada, cuyas inflexiones ora despiertan alegres ecos, ora lúgubres resonancias.

En la traducción, como se comprenderá asaz difícil, ha dado notables muestras de su erudición y de su competencia el joven filósofo don Edmundo González Blanco, anotando la obra con verdadero cariño.

De venta en la librería de Amengual y Muntaner á 0'75 ptas. tomo. La obra consta de dos tomos.

Sociedades y Corporaciones

Ferrocarriles de Mallorca

A los efectos del artículo 23 de los Estatutos se convoca á la Junta General de Accionistas para la reunión que tendrá lugar el día 21 del actual á las tres de la tarde en la estación en Palma.

Tienen derecho de concurrir á la Junta todos los tenedores de diez acciones las cuales deberán ser depositadas en la Caja de la Compañía al solicitar la papeleta de asistencia que expresará el número de acciones entregadas y reservará al Accionista de resguardo hasta que, terminada la Junta, se le devuelvan los títulos.

Dichas papeletas se facilitarán por la Secretaría desde el día inmediato á la publicación de este anuncio hasta tres antes del señalado para la reunión.

Durante los quince días anteriores á la misma se pondrán de manifiesto á los Accionistas los libros de contabilidad, inventarios

el traslado á la dirección de Obras públicas.

Figuran artículos encomiásticos para el señor Conde de San Simón por la brillante gestión realizada al frente de la dirección de penales.

También publica elogios para el señor Millán Astray por su gestión como director de la Carcel de Madrid.

También inserta elogios para los directores de los penales de Burgos, Alcalá de Henares y Valladolid.

También se menciona con aplauso á los funcionarios de las prisiones de Ocaña, Toledo, Albacete, Bilbao y Almería.

El cuerpo de prisiones le dedicará al Conde de San Simon un álbum con las firmas de los reunidos en Madrid con motivo de celebrar un banquete.

Ha acordado colocar en todas las cárceles el retrato de San Simón, para que allí flote siempre su espíritu que veló por los intereses del personal técnico y administrativo de penales.

Se ha concedido la cruz del Mérito Naval á don Damian Serra jefe de trabajos geográficos y estadísticos.

Corzuelo.

(De nuestro servicio particular)

Desórdenes graves.—Japoneses rechazados.—Dos anarquistas presos.

Madrid 1 á las 245 En Viudan y Eornel han ocurrido desórdenes graves, siendo tiroteados los cosacos por los revoltosos.

En Libau un marinero dió muerte de una puñalada á un alférez.

San Petersburgo.—Según un telegrama oficial los japoneses atacaron á Ladingen siendo rechazados por los rusos después de un sangriento combate.

Las pérdidas en ambos ejércitos son numerosas.

París.—Han sido presos dos anarquistas sospechosos con motivo de la bomba arrojada contra la policía.

Aumenta la agitación anarquista.—Manifestaciones.—Separación de la Iglesia y del Estado en Francia.

Madrid 1 á las 245 Ginebra.—Recrudece de una manera alarmante la agitación anarquista en varias ciudades de Suiza.

Se han verificado tumultuosas manifestaciones, habiéndose tomado grandes medidas y muchas precauciones para proteger los consulados rusos para garantizar su seguridad y evitar cualquier atropello por parte de los manifestantes.

París.—Brevemen el nuevo Gobierno Francés presentará á la Cámara el proyecto de ley de separación de la Iglesia y del Estado.

Salida del vapor inglés «Nyle».—Emigrantes á Rusia.—Motín reprimido.

Madrid 1 á las 12 Vigo.—Ha embarcado en el vapor inglés Nyle el vicepresidente de la Liga republicana argentina.

El mismo buque conduce 50 judíos que emigran de Rusia.

En Tui se ha reproducido el motín con motivo de la cuestión de abastecimiento de comestibles.

Los amotinados destruyeron el mercado.

La coronación de la Virgen del Pilar de Zaragoza.

Madrid 1 á las 12 Zaragoza.—Adelantan los trabajos preparatorios para

la solemne coronación de la Virgen del Pilar.

La Junta de damas encargada de la cuestación pública ha rebautado 5.000 duros.

Se calcula que vendrán 20 mil peregrinos.

El Reverendo Arzobispo irá en breve á Roma acompañado de la Junta organizadora, llevando la corona para que la bendiga S. S. el Papa.

La medalla conmemorativa de la coronación ha sido encargada al conocido escultor señor Querol.

Parte oficial de Oyama.—Vapor inglés capturado.

Madrid 1 á las 12 París.—Segun un parte oficial del general japonés Oyama, han muerto entre Zochientobios y Heketae, desde el día 25 del pasado enero, mas de 1.200 rusos.

Londres.—Los buques japoneses han capturado el vapor inglés Vyefield que llevaba contrabando de guerra con destino á las fuerzas rusas de Vladivostok.

Declaraciones políticas

Madrid 1 á las 2 El periódico *El Liberal* publica las declaraciones de los señores Dato, Dominguez Pascual y Canalejas, favorables á la inmediata apertura de las Cortes.

El señor Canalejas ha dicho que hace suyas las manifestaciones que sobre dicho asunto tiene hechas el señor Montero Rios.

Explosión de una caldera.—Dos heridos graves.—Edificio ruinoso.

Madrid 1 á las 12 Barcelona.—Ha estallado una caldera de la fábrica de bujías del señor Rocamora.

El edificio ha quedado destruido y en completo estado ruinoso.

Hay dos obreros heridos gravemente.

Se ha desplomado el techo del departamento de calderas.

Fábrica de moneda falsa

Madrid 1 á las 1230 Barcelona.—En la barriada de las Oórtas se ha descubierto una fábrica de acuñación de moneda falsa.

Han sido detenidos dos individuos por la policía, apoderándose ésta de los artefactos y demás útiles para acuñar pesetas y duros.

La autoridad judicial ha incoado el oportuno sumario.

Firma de Marina

Madrid 1 á las 1450 El ministro de Marina ha puesto á la firma régia los decretos disponiendo el pase á la reserva del Ordenador de Pagos de la Armada, don Juan Oliveros, nombrando comandantes de Marina de Mallorca á don José Pidal y de Ibiza á don Joaquín Rovira.

Declaraciones de Villaverde.—Noticias varias.

Madrid 1 á las 1350 El señor Villaverde ha calificado de falsas las declaraciones que le ha atribuido *El Herald* relativas á la posibilidad de disolver las Cortes en caso de no contar con el apoyo de la mayoría, como también el aserto de que la Corona le confiere amplios poderes para disolverlas.

En el consejo de ministros que se celebrará esta tarde se tratará de los presupuestos.

Está activándose el estudio para la creación de nuevos aranceles.

El Rey ha llegado en uno de sus paseos, hasta el real sitio de Aranjuez.

Mencheta

ESTANTERIA

Se desean vender una casa nueva. Informar en: Sindicato 175, 2.ª, Palma.

Últimas noticias

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Alcalde señor Planas y con asistencia de los señores Martí, Fuster, Ramis (don Rafael) Canet, Serra Roselló y Gomez, Bauzá Rebasa, Calafell, Martorell, Font y Monteros, Piña, Bonnin, Castaño, Bestard, Pou (don Fernando) Pou, (don Jerónimo) Perera, Villalonga (don Antonio) Castañer, Oliver, Barceló, Juan, Roselló, Fuster, Ramis (don Antonio) Mas, Garcia Orell, Alemany, Obrador, Quijada y Villalonga (don Francisco) se reunió anoche á las siete el Ayuntamiento de esta ciudad, tomando los siguientes acuerdos:

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Igualmente fueron aprobadas varias cuentas por servicios municipales cuyo total asciende á 337 pesetas.

Se dió lectura á una solicitud de don Juan Oliver, pidiendo el deslinde y amojonamiento del huerto de Moranta del recinto amurallado.

A propuesta del señor Garcia Orell se acordó que la solicitud pase á los señores Síndicos para que procedan al deslinde de los terrenos que pertenecen al señor Oliver y los que pertenecen al Ayuntamiento.

Se dió cuenta de las solicitudes de aspirantes á la plaza de celador del Ensanche presentadas por don Bartolomé Martorell Miralles y don Guillermo Lladó.

El señor Ramis (don Antonio) propuso que antes de proceder al nombramiento, se cumpliera lo dispuesto en un Real orden, que dice que cuando alguna Corporación quiera acordar un nombramiento de la Ley de Sargentos debe solicitarlo del Consejo de Ministros.

Con ello dijo se lograría que al hacerse el nombramiento este fuese definitivo.

Además propuso que interin se cumpliera este requisito desempeñase la plaza el Aparejador del Ayuntamiento.

El señor Garcia Orell se opuso á ello por entender que nada se lograría y además el Aparejador tiene otras ocupaciones.

Pasado á votación quedó nombrado el señor Llado por 23 votos contra 8 que obtuvo el señor Martorell.

Se enteró de un oficio del señor Gobernador Civil de la provincia, revocando el acuerdo del Ayuntamiento de 15 de Diciembre último, por el que se decomisaba la fianza y se rescindía el contrato de la construcción de sepulturas por don Juan Garau y Sastre.

Después de amplia discusión se acordó dar un voto de confianza al Maestro de Obras por su conducta en este asunto y que el recurso pase al estudio de los Sres. Síndicos para ver si debe el Ayuntamiento recurrir al Tribunal Contencioso Administrativo.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Fomento, proponiendo que se autorice á don Juan Juan para que continúe ejerciendo la industria de destilación de alquitrán que tenía establecida en el Arrabal de Santa Catalina.

Se acordó acceder al traspaso de la sepultura n.º 4 de la P. de Jesús Nazareno del Cementerio de esta ciudad que don José Segura Segura ha hecho á favor de don Antonio Bonnin Miró.

Se acordó conceder gracia de agua á presión al propietario de la casa n.º 14 de la Plaza de la Lonja para el abastecimiento de la misma.

Se aprobó el acta de subasta para el servicio de limpieza de los mingitorios adjudicada provisionalmente á favor de don Jaime Tous Amengual.

Se acordó que la piedra sobrante del empedrado de la calle del General Barceló se destine al de la calle de Campo Santo.

A propuesta de la Comisión de Hacienda se acordó conceder un donativo de 150 pesetas al Ayuntamiento de Mahón para sus establecimientos benéficos.

A propuesta de la Comisión de Hacienda se acordó contestar á un oficio de la Diputación provincial relativo á la clase diurna de señoritas de la Escuela de Bellas-Artes, participándole que el Ayuntamiento contribuirá al sostenimiento de dicha clase con 800 pesetas que tiene consignadas en presupuesto.

Se enteró de un dictamen de la Comisión, de Hacienda manifestando existe crédito para el alcantarillado de la calle de Santa Clara y para la nueva distribución de las oficinas municipales.

A propuesta de la misma Comisión se acordó adherirse á la iniciativa del Ayuntamiento de Castellón pidiendo una baja en el impuesto de consumos.

Se dió lectura á una proposición pidiendo que en el reparto de consumos del extra-radio se aplique la supresión de derechos sobre trigos y harinas, quedando aprobado.

Se dió cuenta de otra proposición para que se reforme en baja la tarifa de consumos en conservas, sal y alcoholes sin alteración del precio del arriendo, quedando aprobado.

Se aprobaron varios permisos de obras en el ensanche.

Se dió lectura á una exposición de vecinos de la plaza de Mercadal y calle de la Herrería, reclamando contra las obras que se practican en la casa de la mencionada calle, angular con la de Ballester.

Igualmente se dió lectura á un parte del Celador de obras denunciando ciertas obras fraudulentas verificadas en la casa espresada.

El señor Martorell se lamentó que ciertos periódicos hayan censurado al Ayuntamiento por las obras que se están efectuando en la casa espresada cuando lo único que ha autorizado el Ayuntamiento son obras que no puede impedir; ahora si se han ejecutado otras obras no autorizadas ende esto no tienen la culpa los señores Concejales pues vigilantes tiene y estos ya han demostrado que cumplen con su deber.

Por lo tanto, dijo, propongo que se paralice las obras no autorizables y que el Arquitecto gire una visita á dichas obras y emita su informe.

El señor Garcia Orell dijo que era una equivocación creer que el Ayuntamiento, por ser la casa de un hermano de un señor Concejel debe tolerar abusos, pues el Ayuntamiento no puede impedir las obras solicitadas.

Lo que puede hacer el Ayuntamiento es estudiar si conviene ó no expropiar dicha casa antes de otras fincas y obrar en consecuencia.

Terminó proponiendo que la Comisión de Obras estudie la conveniencia de espropiar dicha finca.

Ambas proposiciones quedaron aprobadas por unanimidad.

Se acordó conceder dos meses de licencia al Depositario del Ayuntamiento don Jaime Moyá.

A propuesta del Sr. Serra se acordó contribuir con un donativo á la tómbola que está organizando la asociación de la *Cruz Roja*.

El Sr. Canet propuso que con urgencia se proceda á la reforma total de las Ordenanzas Municipales, acordándose aceptar la proposición y que pasen á la Comisión de Policía.

Y después de otros asuntos de menor importancia se levantó la sesión.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

La petición de los harineros

Madrid 1 á las 1640 El Ministro de Hacienda señor Garcia Alix me ha dicho que los comisionados de los industriales harineros le visitaron anoche para presentarle por escrito las peticiones para que se establezca un margen diferencial entre los trigos y las harinas, rebajando los aranceles á favor de los primeros, no perjudicándose con esto la industria harinera española, pues se evitaría la competencia de los harineros extranjeros.

Se pide también que se rebajen las tarifas de los transportes de las harinas y sus derivados.

13.000 prisioneros.—Cargas.—Gorki no será ejecutado.

Madrid 1 á las 1650 Varsovia.—Las detenciones de revoltosos hechas hasta ahora ascienden á 13.000, los cuales quedan custodiados por las fuerzas como prisioneros.

Los cosacos, con sus cargas han ocasionado centenares de muertos.

El celebrado novelista Máximo Gorki y otros escritores que han influido en el movimiento, no sufrirán la pena capital por ser universal la protesta contra esta determinación.

Reclamación de pensiones

Madrid 1 á las 1720 El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica un real orden autorizando el que se reclamen las pensiones que tiene devengadas desde el año 1899, por la cruz roja del Mérito Militar, el primer teniente don Antonio Montaner.

Dos duques de Madrid en Roma

Madrid 1 á las 1940 Roma.—Han llegado los Duques de Madrid.

Visitaron á S. S. el Papa, quien los recibió inmediatamente en audiencia, la que duró una hora.

Los Duques de Madrid se muestran altamente satisfechos de las atenciones de que han sido objeto.

Hoy salen para Loredan.

Consejo de ministros

Madrid 1 á las 2020 2025 Se ha celebrado Consejo que ha durado unas horas.

Según la nota facilitada á la prensa, se aprobaron varios indultos.

Se acordó la enagenación de los edificios del Cuartelillo de San Antonio, de Zaragoza y el Gobierno militar de Zamora.

El señor Garcia Alix habló de la situación del Tesoro, plenamente satisfactoria.

Dió cuenta además, de los trabajos realizados para la confección del presupuesto.

El señor Marqués de Vadillo presentó el plan para la reparación de carreteras durante el año actual, el cual quedó aprobado.

Todos los ministros hablaron de los trabajos de preparación.

Conferencia

Madrid 1 á las 2035 Después de la sesión del Consejo conferenciarán los señores Villaverde y Allende Salazar, sobre la situación del Banco de España con relación al Tesoro.

Según parece, se halla suspendida la Real orden del señor Castellano, disponiendo el reintegro de veinte millones al Banco, siendo muy probable que se revoque.

Una denuncia

Madrid 1 á las 2040 Ha sido presentada al Tribunal Supremo una denuncia de prevaricación contra los señores Magistrados de la Audiencia de Córdoba.

Esta noche ha salido para Córdoba don Martín Rosales, al objeto de asistir al juicio oral, para la vista de la causa que se sigue contra el apellidado «Ratón Pelao» que ha de celebrarse el viernes próximo.

Reunión de los demócratas

Madrid 1 á las 2110 La reunión celebrada por los demócratas en casa del señor Marqués de la Vega de Armijo duró muy cerca de cuatro horas.

Se acordó reclamar la inmediata reunión de las Cortes y protestar si se llega al año 1906 sin nuevos presupuestos.

Se acordó también consultar á los moretistas acerca de estos puntos.

Por último, acordaron dirigir una circular á los electores de provincias, suplicándoles empiecen los trabajos para las próximas elecciones de diputados provinciales.

Dimisión.—Un meeting rusófilo

Madrid 1 á las 2230 San Petersburgo.—El Czar ha admitido hoy la dimisión que tenía presentada el ministro Mr. Mirsky.

París.—Está noche se celebrará un meeting rusófilo organizado por las Universidades populares.

Entre los oradores figuran M. Antole France y otros revolucionarios rusos.

S. M. el Rey en Aranjuez

Madrid 1 á las 23 S. M. el Rey se marchó á Aranjuez, acompañado de las Infantas, Archiduquesas y sus hijas.

Estas pasaron el día visitando el Palacio y recorriendo los jardines.

S. M. el Rey estuvo cazando todo el día.

A las seis de la tarde han regresado de la excursión.

Contra los presidentes de los Gabinetes Austriaco y Ungaro.

Madrid 1 á las 2350 Viena.—El ex-ministro Mr. Bauffy, presentará á la Cámara un proyecto de procesamiento contra los presidentes de los Gabinetes Austriaco y Ungaro, por haber firmado los tratados de Comercio sin autorización del Parlamento Ungaro.

Hallazgo de un cadáver.—Detención de un ladrón.

Madrid 2 á las 115 Valladolid.—El Alcalde de Alaquines ha comunicado, que en el kilómetro 189, de la línea férrea, encontró al cadáver del vecino de dicho pueblo Agapito Vara.

Créese que se suicidó al pasar el tren, pues esta completamente destrozado.

Huesca.—Ha sido preso el autor del robo verificado en casa del Registrador de la Propiedad, recuperando el dinero y objetos robados.

Un artículo del «Heraldo de Madrid»

Madrid 2 á la 145 150 El *Heraldo de Madrid* publica un artículo, que se atribuye al señor Canalejas, contestando á *La Epoca* sobre la cuestión de las Cortes.

En dicho artículo se protesta contra los anteriores publicados por dicho periódico, y dice que ni hubo amenazas ni reclamaciones para obtener el poder.

Afirma que los cortesanos dañan más á la monarquía que los propios enemigos.

Dice que la voluntad suprema corresponde á la Nación y S. M. el Rey debe solo interpretarla y no torcerla.

Añade que las intimidades de la vida del Rey y las relaciones privadas del Rey, todo es de carácter público y todo influye en la vida del Estado.

Dice además que no es respetuoso el silencio cuando precisa que las lenguas se desaten.

Termina diciendo, que la censura es general porque las Cortes no se habren y solo el Rey y el Gobierno deben volver el prestigio al Parlamento.

Mencheta

Espectáculos

Teatro Principal

Función para hoy.—Otelo y Una broma pesada.

Teatro Lírico

Grandes y variadas funciones para hoy tarde y noche por la Compañía Alegría.

La Protectora

Función para hoy.—El octavo me mentir y El chiquillo.

Asistencia Palmesana

Función para hoy.—El Himno de Riego, Tocar por lo fino y Pío, Adán y Compañía.

AVISO

A consecuencia de no haberse terminado algunas reparaciones que se practican al vapor «Puerto Rico», que tenía que venir á este puerto el día primero de Febrero demora su viaje hasta el 6.

CURACIÓN RADICAL

dolor reumático, articular, agudo y crónico, inflamatorio, nervioso y en todas sus diversas manifestaciones

ANTI-REUMÁTICO CURAU-INGLADA

Especialidad acreditada á la cual recurren los médicos, por su composición racional y científica. VENTA:—Farmacia del Dr. J. Valenzuela y Principales. EN NOVEDADES PARA SENORA A. Inceñer Montaner, Sindicato 2 H.



ITINERARIO DE LOS SERVICIOS MARÍTIMOS DE LAS ISLAS BALEARES

SALIDAS DE LA PENINSULA

De Barcelona para Palma, directo, lunes, miércoles y viernes a las 18'30.
De Barcelona para Mahón, directo domingo a las 18'30.

De Barcelona para Mahón con escala en Alcúdia y Ciudadela, martes a las 14.
De Valencia para Palma con escala en Ibiza, viernes a las 12.
De Barcelona para Ibiza con escala en Palma, sábados a las 18'30.
De Alicante para Palma con escala en Ibiza, domingos a las 12.

SALIDAS DE LAS ISLAS BALEARES

De Palma para Barcelona, directo lunes, martes, jueves y sábados a las 18'30.
De Palma para Valencia con escala en Ibiza, miércoles a las 12.
De Ibiza para Barcelona con escala en Palma, viernes a las 7.

De Palma para Alicante con escala en Ibiza, viernes a las 12.
De Mahón para Barcelona directo, viernes a las 18'30.
De Mahón para Barcelona con escala en Alcúdia y Ciudadela, domingos a las 5.

SERVICIOS ENTRE LAS ISLAS DE MALLORCA Y MENORCA

De Palma para Mahón, jueves a las 18'30.
De Mahón para Palma, martes a las 18'30.

NOTA.—Para el interior de la isla salen todos los días a las dos de la tarde y llegan por la mañana a las nueve.



SERVICIO DE TRENES PARA VIAJEROS

QUE RIGE DESDE EL 10 ABRIL 1888.

De Palma a Manacor y Felanitx: a las 7'40 m., 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) t.
De Palma a Manacor y La Puebla: a las 7'40 m., 2'30 y 6'15 (mixto desde Empalme) t.

De Manacor a Palma: a las 2'30 (mixto); 6'30 m. y 5'15 t.
De Manacor a Felanitx y La Puebla: a las 6'30 m. y 5'15 (mixto en los ramales) t.
De Felanitx a Palma, Manacor y La Puebla: a las 6'40 m., 12'15 (mixto hasta Santa María) y 6'25 (mixto desde Empalme) t.
De La Puebla a Palma, Manacor y Felanitx: a las 6'55 m., 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) t.

PUNTOS DE PARADA Y HORAS QUE BALEN LAS LÍNEAS DE CORREOS DE ESTA CAPITAL PARA LOS PUEBLOS DEL INTERIOR DE LA ISLA.

Pueblos	Puntos de Parada	Salidas	Llegada
Andraig	Pelaires 93	2 tarde	7 m
S' Arracó	Id. id.	2	7
Capdeu	Santacilia	2	8
Calviá	Id.	2	8
Esporles	P. del Olivar	2	9
Estallich	Id.	2	9
Estallich	Id.	2	9
Bañabufar	Id.	2	9
Puigpunyent	Id.	2	9
Valldemossa	S. Miguel 84	2	8
Deya	Id.	2	8
Sóller	S. Miguel 80	2	8
Buñola	Id.	2	8
Lluchmayor	Bauló 6	2	8'30
Santañy	Id.	2	8'30
Campos	Id.	2	8'30

LA INDUSTRIAL

JUNCOSA Y MANCIBO

QUINT

BROSSA

Por completa renovación y variación de modelos, se LIQUIDAN una buena parte de las existencias

Los géneros motivo de esta BARATURA, se hallarán marcados, vendiéndose rigurosamente a los precios fijados.

Muebles, quincalla, etc., etc., etc.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REALCE, MATICES, PUNTO VAINICA, ETC., ejecutados con la máquina

Doméstica bobina central

La misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos a Ptas 2'50 semanales

¡Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis!

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España

ADCOCK Y C.^a

Sucursales en la provincia de las islas Baleares

PALMA DE MALLORCA, Jaime II, 4.

INCA, San Bartolomé, 2

CASA FUNDADA EN 1847.

EMPLASTOS POROSOS de ALICOCK

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).

Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para **Rumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.** Los Emplastos de Alcock son los originales y los únicos genuinos.

Para dolores en la región de las caderas o para la debilidad de la cadera, el emplastro deberá aplicarse como se ve arriba. Donde haya dolor póngase un emplastro de Alcock.

AVISO.—Como todas las cosas buenas, los Emplastos de Alcock han sido imitados; pero solo superficialmente. Ninguna posee las virtudes sanativas, fortalecientes, y aliviantes de dolor que poseen los de Alcock. Además, son absolutamente sanos, porque no tienen belladona. Ojo, si ningún otro vende. Inista Vd. en que le vendan el genuino.

Fundada 1752:

Pildoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España: J. URIACH & C^a, Barcelona.

Jubileo Extraordinario para las Islas Baleares DEL Instituto Español

Seguros sobre enfermedades bajo la advocación de Nuestra Señora de la Salud.—Capital de garantía, 160 000 pesetas.—Domiciliada en Barcelona, plaza de la Universidad, núm. 2, 1.º—Consta de 54 000 asegurados en la Península y 2 500 en Baleares.—Contiene 480 Sucursales en toda España.—Cuenta corriente con los Bancos de España, de Barcelona y Credit Lyonnais.

MOVIMIENTO ANUAL DE FONDOS 500.000 PESETAS

NOTA.—Esta compañía cuenta con las siguientes Sucursales en Baleares: Palma, Felanitx, Manacor, Inca, Agaida, Consell, Luchmayor, Pollensa, Sóller, La Puebla, Alcúdia, Son Sardina, Santa Catalina, Alaró, Campos, Sineu, Lloseta, Son Serra, La Soledad y San Rafel, habiendo un total de socios en las Baleares de 2 500.

OTRA.—Al ingresar pagarán la mensualidad anticipada más dos pesetas por derecho de Reglamento y Entrada.

Médico Inspector en Palma: Don Jaime Font y Montero
Representante: Don Ricardo Pastor García, Brondo 5 2.
Agente general para las Islas Baleares: Don Ciro Pastor García, Palma de Mallorca.

Aviso

Se desea comprar en Felanitx, Inca, Luchmayor y Alaró lo mas cerca posible del matadero un solar o porción de terreno para edificar un secadero de pieles. Se ruega a los propietarios que quieran vender se dirijan directamente a Raoul Aldaberg Carriere, calle de la Semolera núm 95 Can Capas

Venta ó Traspaso

Se desea vender ó traspasar una tienda de comestibles bien acreditada y magnífica clientela. En el Centro de Anuncios informarán quien es el dueño.

EMULSION-FORCADA

La EMULSION con el PRIMER PREMIO en el Concurso de Emulsiones de aceite de hígado de bacalao que convocó el «Colegio de Farmacéuticos de Barcelona», por ser la más reconstituyente y nutritiva, la más agradable y digestible; la de efectos más inmediatos y de eficacia más segura y admisible para fortalecer y curar a los niños débiles, linfáticos, marfidos, escarlatinos, desnutridos, esqueléticos, demacrados, anémicos, etc.

Gran fábrica de productos refractarios y de gré M. CUCURNY

PROPIETARIO DE LAS MINAS DE TIERRAS REFRACTARIAS

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas según arte y arquitectura.

Vistas de tierras refractarias.

Fábricas: Bordeta, Teléfono número 3 277.
Destracho: Princesa y Cotenero, 6. Tel. fono 1.647. Barcelona

Boca, Garganta y Voz

PASTILLAS DE J. SUREDA LLITERAS
Cloro-Boro-Sódicas con Cocaína y Menthol

La ilustrada clase médica a diario les prescribe para curar las enfermedades de la boca y garganta. Su uso es indispensable a los fumadores, cantantes, oradores y profesores. En la TOS maravillan sus éxitos.

Lombrices (Cuchs) Ninguna preparación farmacéutica iguala al conocido JARABE VERMIFUGO DE J. SUREDA Y LLITERAS a base de *herbe euquera d' Artá*. Debe administrarse a todos los niños débiles y enfermizos y en breve tiempo recobrarán la salud.

Callicida Sureda Calma instantáneamente el dolor y sus sufrimientos cuatro ó cinco aplicaciones para que desaparezcan totalmente los callos, ojos de gallo y demás durezas que aparecen a los pies.

Vino Iodo-Tónico-Fosfatado Aparitivos, tónico y reconstituyente, sucedáneo del *Acite de hígado de bacalao*.

De venta en la farmacia de J. Sureda Llitteras, Brossa, 9.—Palma y demás farmacias.

Academia Moderna de Corte

Bajo la dirección de la acreditada modista madrileña Doña Ramona Garcia, Brossa 14

Nuevo y rápido sistema de Corte. Su enseñanza no produce gasto alguno toda vez que en la misma no se emplean más artefactos que una regla y una cinta métrica. En tres lecciones pueden cortar por sí solas patronos, poseyendo la ventaja de que durante el curso de la enseñanza pueden confeccionarse los vestidos por complicados que sean, y debido a sencillez y procedimiento de su enseñanza, ésta se efectúa con toda perfección en el término de dos meses, resultando con tales ventajas, la de que por un precio insignificante, puede la mujer poseer y dotarse de lo más útil y necesario.

Precio mensual, 10 pesetas.
Lección suelta en la Academia, 0 50 id.
Lección a domicilio, 1 peseta.

Probad y os convencereis

NO MAS PELO BLANCO TINTURA DEL DR. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.

Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.—Barcelona.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.

EL MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, compenstando su acción reguladora vascular, la acción de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas ya sean hipertroficadas ó atroficas, de forma seca, granulosa, glandular, ocnica de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laríngeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa, y dejando a la garganta en tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente muy mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50.—En Palma, Dr. Valenzuela, depositario.

NO MAS VELLO

20 años de éxitos es la mejor garantía de que los «Polvos cosméticos de Franch» quitan en pocos momentos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven a reproducirse. Este «depilatorio» es muy útil a las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo sin irritar el cutis.—2'50 pesetas bote.—Se vende en las principales farmacias y en Palma en la de Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, 14, y en el Centro Farmacéutico.